

В диссертационный совет
Д. 05.2.001.03 (юридические науки)
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Мартиросян Аревик Жораевны на тему: «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

Проведенная научная экспертиза диссертации, автореферата и опубликованных работ Мартиросян Аревик Жораевны по теме «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий» дает основание оценить рецензируемое исследование на предмет актуальности избранной темы, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизны в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Актуальность избранной Мартиросян А.Ж. темы диссертационного исследования не оставляет сомнений, поскольку сегодня, в эпоху цифровой трансформации общественных отношений, проблема международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) занимает важное место в повестке мирового сообщества. Отсутствие четких международных норм и соглашений, регулирующих действия государств в ИКТ-среде, а также согласованной системы определений по ИКТ-проблематике, нехватка комплексного подхода, который бы включал как правовые меры, так и технические решения, затрудняют эффективное противодействие угрозам информационной безопасности. Существующие

международно-правовые механизмы требуют значительной доработки и адаптации к современным вызовам в области информационной безопасности.

Обращает на себя внимание также отсутствие среди различных государств согласованного понимания многих явлений в области ИКТ, что в значительной мере препятствует выработке совместных организационно-правовых решений. Эти факторы в своей совокупности свидетельствуют о научной значимости исследования избранной проблематики.

Автор диссертации и ее руководитель сумели выделить главные существующие пробелы в общей проблеме международно-правового регулирования деятельности в сфере ИКТ и наметить возможные теоретические подходы к исследуемой теме. Анализ существующих исследований позволяет сделать вывод о том, что работа А.Ж. Мартиросян заполняет значительный пробел в отечественной и зарубежной научной литературе.

Представленное А.Ж. Мартиросян исследование составляет 202 страницы печатного текста. Диссертационное исследование структурировано логично и последовательно, включает введение, три главы, заключение, список условных сокращений, список использованной литературы и приложение. Каждая глава содержит параграфы, которые раскрывают основные задачи исследования. Структура диссертации соответствует целям и задачам исследования, его логике.

Замечательной характеристикой диссертации является широкий подход к исследованию избранной темы, позволяющий увидеть всеобъемлющий масштаб проблемы регулирования ИКТ, проникновение ИКТ во все сферы человеческой деятельности. Такой подход стал возможен только благодаря изучению многочисленных источников права и специализированной научной литературы. Своевременность предпринятого исследования подтверждается обоснованным выводом о нынешнем господстве рекомендательных норм во всех областях частях ИКТ. Этот подход вполне соответствует Конвенции о борьбе с киберпреступностью, принятой на сессии Генеральной Ассамблеи ООН 2024 года. Как и в рецензируемой диссертации, в Конвенции отмечается отсутствие соглашения не только по способам регулирования ИКТ, но и даже в отношении терминологии.

И по многим сферам использования ИКТ, и по терминологии автором сделан целый ряд обоснованных предложений, которые вносят значительный вклад в систему научных знаний в рассматриваемой области.

Как в диссертационном исследовании, так и в опубликованных по теме диссертации научных работах, автор последовательно и логично обосновывает положения, выносимые на защиту.

Однако диссертация как глубокое насыщенное научной мыслью исследование порождает некоторые соображения, требующие дальнейшего обоснования.

1. Хотя в период подготовки диссертации в ООН еще только разрабатывался проект конвенции о пресечении преступлений в области ИКТ, уже начиная с Резолюции, предложенной Российской Федерацией в 2017 году, в основном была ясна расстановка интересов различных держав по поводу пресечения враждебного использования ИКТ, которая окончательно выкристаллизовалась к 2024 году. По нашему мнению, материалы Специального комитета могли бы быть удачно использованы в подтверждение тех или иных позиций автора диссертации.

2. Вызывает сомнения пункт 3 Положений, выносимых на защиту, где в целом совершенно верно сформулированы специальные принципы регулирования ИКТ, но среди них назван суверенитет в информационной области. С нашей точки зрения суверенитет – это не букет цветов, а имманентное свойство такого международно-правового явления, как государство. Правосубъектность государства создается признанием международного сообщества и наряду с признанием государства признается его суверенитет, который не может быть разным в экономике, политике, в области прав человека или ИКТ. Степень проникновения международно-правового регулирования в разные сферы международного сотрудничества может быть разной, но суверенитет по кускам не делится.

Тем не менее выше обозначенные замечания носят дискуссионный характер, не умаляют высокого значения выводов диссертанта для науки международного права, не влияют на общую положительную оценку работы, обоснованность представленной в ней системы теоретических положений.

Теоретическая значимость положений и выводы диссертационного исследования обусловлены новизной полученных результатов. Они развивают доктрину и нормативное содержание международного права в части международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ.

Практическая значимость результатов исследования определяется возможностью использования выводов и сформулированных на их основе предложений и рекомендаций, содержащихся в диссертации, для дальнейшей научной разработки исследуемой темы, в качестве теоретической основы для совершенствования международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ.

В целом диссертационное исследование производит благоприятное впечатление и глубокое погружение автора в ИКТ-проблематику. Отдельного внимания заслуживает внушительный объем апробации и активное участие диссертанта в профильных мероприятиях.

Оформление текста диссертационного исследования отличается образцовостью, его содержание соответствует установленным требованиям. Замечания к методологической базе исследования отсутствуют: автор использует широкий спектр методов, включая сравнительный анализ, что позволяет получить целостное представление об избранной проблематике.

Таким образом, диссертация Мартиросян Аревик Жораевны на тему: «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий» является законченной научно-квалификационной работой, посвященной актуальной теме. В работе содержится решение поставленной научной задачи, имеющей значение для развития науки международного права.

Автореферат оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями и должным образом отражает основное содержание диссертации.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024).

На основании выше изложенного полагаю, что Мартиросян Аревик Жораевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Официальный оппонент:

Шинкарецкая Галина Георгиевна
доктор юридических наук по специальности
12.00.10 – Международное право; Европейское право,
главный научный сотрудник сектора международного права
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт государства и права Российской академии наук (ИГП РАН)

«11» ноября 2024 г.



Адрес организации основного места работы:
119019, г. Москва, ул. Знаменка, д.10
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт государства и права Российской академии наук (ИГП РАН)
Тел.: +7 (495) 691-33-81, E-mail: igpran@igpran.ru,
Web-сайт организации: <http://www.igpran.ru>